全面深化教育教学改革实施方案

一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，面向国家长远发展战略和世界变革的未来趋势，围绕立德树人根本任务，创新教育教学体制机制改革，构建新时代的教育教学新格局，培养拔尖创新人才、行业引领人才和创新创业人才。
二、组织领导

成立全面深化教育教学改革工作组，具体组成如下：
组  长：王发洲、刘祖源

副组长：王卫华、梁传杰

成  员：发改办、宣传部、学工部、团委、教务处、研究生院、人事处、财务处、国资处、基建处、督导办、材料示范学院负责人
三、重点任务

（一）坚持立德树人根本任务

1.主要任务

全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向。促进专业知识教育与思想政治教育相融合，发展素质教育，围绕激发学生学习兴趣和潜能深化教学改革，全面提高学生的社会责任感、创新精神和实践能力。
2.改革目标
（1）推进“五育并举”落地生效，全面实施“三全育人”，完善“十大育人体系”，增强德育教育有效性、推动劳动教育有效实施。
（牵头单位：宣传部、教务处；配合单位：学工部、团委、研工部） 
（2）推动第一、第二课堂有机协同，推进网络思政，制订第一课堂、第二课堂协同方案和网络思政建设方案。
（牵头单位：团委；配合单位：宣传部、学工部、研工部、教务处）

（3）以“武汉理工大学-新华网”课程思政教学研究中心建设为抓手，全面落实《武汉理工大学“课程思政”建设实施方案》。
（牵头单位：教务处；配合单位：宣传部、教师工作部）

（4）落实领导干部带头讲授《形势与政策》等思想政治理论课。
（牵头单位：宣传部；配合单位：发改办、组织部、学工部、教务处、督导办、教师工作部）

（二）推进大类招生培养改革 

1.主要任务
主动对接新高考改革，推进大类招生培养。重构课程体系，为大类招生奠定基础，同一专业类实行基础培养环节全打通，同一学部实行一年级课程全打通。推进专业大类培养，拓宽培养口径，实行模块化的专业基础教育，实现课程归口规范管理，统一设置十二类大类课程。打破专业壁垒，促进专业优化调整。

2.改革目标
（1）2021级招生专业类数量由58个调整为38个，按照大类制订2021版招生方案；明确2023年专业选考科目，推进2023年跨学院大类招生，招生专业类由38个调整为11个。做好2021版培养方案与2023年跨学院大类招生的衔接。
（牵头单位：教务处、学工部）
（2）推动学生在培养大类内按“高考成绩+个人志愿+学分绩点+综合考核”的原则选择专业，制订/修订大类培养学生专业确认方案和学生转专业方案。
（牵头单位：教务处）
（三）推进“双万计划”建设 

1.主要任务

以“规模控制，保优汰劣；战略需求，交叉融合；服务行业，彰显特色；学科调整，推陈出新”为原则推进一流专业建设，推动专业优胜劣汰，促进专业优化调整。以“打造大类培养新方案、构建理工通识新体系、重构大类课程新标准、优化完善课程新大纲、创新技术融合新课堂”为目标推进一流课程建设。
2.改革目标
（1）依托新工科、新文科建设，推动新兴、新型、新生专业建设，打造一流专业，招生专业数量由90个逐步优化到80个，战略新兴专业比例达到50%。
（牵头单位：教务处；配合单位：人事处、督导办）
（2）在2021版培养方案基础上全面修订课程大纲，建设一流课程和一流虚拟仿真平台，同步推动教材工作。
（牵头单位：教务处；配合单位：人事处）
（四）推进人才培养模式改革 

1.主要任务
探索大类招生培养下书院制人才培养模式改革、材料示范学院“材料+X”交叉专业人才培养模式改革，完善各类国际化人才培养项目，创新国际化人才培养模式；推动本硕博贯通式培养改革，推动专业学位研究生培养模式改革；出台博士研究生参与指导本科生实验、实践课程与创新竞赛活动办法；探索现代产业学院、未来技术学院的人才培养模式改革及平台建设。
2.改革目标
（1）大类招生培养下书院制人才培养模式改革。
（牵头单位：学工部、教务处；配合单位：发改办、余区管委会、研究生院、财务处、国资处、基建处、后保处、网络中心、后勤集团、国际教育学院）
（2）材料示范学院“材料+X”交叉专业人才培养模式改革。
（牵头单位：材料示范学院；配合单位：交通学院、信息学院、化生学院）
（3）本硕博贯通式人才培养模式改革。
（牵头单位：研究生院、教务处）
（4）专业学位研究生培养模式改革。
（牵头单位：研究生院；配合单位：成果转化中心）
（5）博士研究生参与指导本科生实验管理办法。
（牵头单位：研究生院、教务处；配合单位：人事处、财务处）
（6）现代产业学院、未来技术学院人才培养模式改革及平台建设。
（牵头单位：研究生院；配合单位：教务处、科发院）
（五）推进协同育人机制改革 

1.主要任务
科研反哺教学，强化科教协同，通过建立科研团队授课机制，使生均课程门数由0.1提高到0.12，提升科研团队承担核心课程的比例。全面构建本科教育、研究生教育、创新创业教育、留学生教育、国际教育、继续教育校内协同育人体制机制，落实教学资源共建共享与有效利用，实现工作量分类核算与认定。制订延期毕业学生教育教学管理专项工作方案。进一步深化大教务协同育人体制机制改革，理顺职能管理、技术支撑、服务保障、教师培训和素质教育等功能。

2.改革目标
（1）高水平科研团队授课机制。
（牵头单位：教务处；配合单位：科发院、成果转化中心）
（2）形成本科教育、研究生教育、创新创业教育、留学生教育、国际教育、继续教育校内协同育人体制机制。
（牵头单位：发改办；配合单位：人事处、财务处、国资处、国教学院、继续教育学院）
（3）提升各类困难学生帮扶质量，制订延期毕业学生教育教学管理专项工作方案。
（牵头单位：学工部、教务处；配合单位：党政办、组织部）
（4）制订协同育人工作方案，深化大教务协同育人体制机制改革，理顺职能管理、技术支撑、服务保障、教师培训和素质教育等功能。
（牵头单位：人事处；配合单位：教务处）
（六）推进教师教学能力提升 

1.主要任务
进一步完善教师教学发展中心体制机制，充分发挥中心职能，建设具有重要影响力的教师教学发展中心，搭建开放共享的教师教学发展合作交流平台。探索基于教学学术的教师发展机制，探索构建学校、学院两级教学能力提升及教师培训体系，增强教师教学研究意识、提升教师教学能力、推广教学创新成果，提高人才培养质量。全面提高跨学科教学能力、教学创新能力，全面提高导师指导能力。
2.改革目标
（1）构建基于教学学术的教师发展机制，形成学校、学院两级教学能力提升及教师培训体系。
（牵头单位：教务处；配合单位：人事处）
（2）全面提高跨学科教学能力、教学创新能力，全面提高导师指导能力。
（牵头单位：教务处；配合单位：研究生院）
（七）推进教学资源优化配置 

1.主要任务
优化资源配置，实现全校教室、实验室资源的信息化管理，促进资源高效利用。建立目标导向与绩效考核相结合的专项经费投入机制，加快推进教学资源建设，推动专业、课程、优秀教材、教师发展、实习实践基地、实验实践平台（含虚拟仿真平台）、教育教学信息化等建设。重点保障综合工程实践实训基地建设，加快余区工程训练中心建设。

2.改革目标
（1）优化资源配置，实现全校教室、实验室资源的信息化管理。生均教室座位数由1.38提高到1.6，新增教室座位数约12000个。
（牵头单位：国资处、教务处、研究生院；配合单位：网信办、网络中心）
（2）建立目标导向与绩效考核相结合的专项经费投入机制。
（牵头单位：财务处、教务处）
（3）50000平米综合工程实践实训基地建设，余区工程训练中心建设。
（牵头单位：基建处；配合单位：教务处、机电学院）
（八）推进教育教学评价改革 

1.主要任务
改进本科专业评价机制，强化本科中心地位，突出专业建设实效，推进专业结构优化。完善专业设置与动态调整相关制度，健全校内专业评估实施方案，按照一流专业建设要求和学校相关规划部署持续开展专业评估与督导，不断提升专业建设水平。完善教师教学能力评价制度，突出教育教学实绩，全面考核教师参与教学建设与改革工作成效，完善教师激励体系，建立教师荣誉证书制度。坚持以学生为中心，完善在校学生学业评价体系。完善通识教育评估制度，通过短期、中期、长期线上评价方式对通识教育进行合理、高效、科学、全面评价。
2.改革目标
（1）本科专业评价方案。
（牵头单位：督导办；配合单位：教务处）
（2）教师教学能力评价方案。
（牵头单位：督导办；配合单位：教务处）
（3）学生学业评价方案。
（牵头单位：教务处；配合单位：学工部、督导办）
（九）其他重要工作
1.贯彻落实《普通高等本科教育教学审核评估实施方案（2021-2025）》，成立迎评工作组，做好2024年前后接受评估的相关准备工作。
（牵头单位：督导办；配合单位：党政办、教务处、各二级单位）
2.召开首届招生就业与人才培养模式改革大会。
（牵头单位：学工部、教务处；配合单位：党政办、研究生院、各二级单位）
四、工作要求 

（一）精神宣贯到位，统一思想认识 

各单位要深刻学习领会习近平总书记关于教育评价的重要论述精神，认真抓好方案的宣传引导和学习贯彻。深刻领会“为什么改”“改什么”“怎么改”，凝聚广泛共识，切实增强深化教育教学改革的责任感、使命感和紧迫感。
（二）贯彻落实到位，推动协同改革

各单位要围绕建设高质量教育体系，加快推进和深化教育教学改革，按照时间要求持续推进落实。进一步突破改革的重点和难点，统筹完成八项综合改革，进一步健全现代大学制度和现代大学治理体系，全面推进学校高质量、内涵式发展。

